
'Pamidon et l'amylase. Dans le tube 2, seul l'amidon est remplacé par le saccharose. Dans cette 
expérience, . 

a) Le tube 2 est le tube témoin; 
b) L'amidon est hydrolysé dans le tube 1 ; plasma 

c) on lT~et en évidence la spécificité de 
réaction; 

d) le glutotest est positif dans le tube 2. 
4- Le fnttis sanguin ci-contre représente les 
celh:les sangilines. 

a) Lors d'une infection, le taux des cellules C 
augmente; 

b) . La cellule A est un lymphocyte; 
c) Les cellules A, B, et C sont des 

leucocy<:es ; 
ri) La cellule Cl est un granulocyte. 

Exercice 2 : Exploitation des documents 14 pts 
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I:!ep~rt~men .1 Serie 

S.V.TEEHB 

EPREUVE DE SVTEEHB 
PARTIE A: EVALUATION DES RESSOURCES 120 points 

1- Evaluation des sa"oirs 18 pts 
Exercice 1 : Questions à choix multiples 14 pts 
Chaque serie de propositions comporte une seule réponse exacte. Reproduire le tableau ci-après et le compléter sous chaque 
numéto de propositions da lettre qui correspond à la réponse choisie. Il X 4 =4 pts 

40: N° de ro ositions 1 2 3 4 

. L--R_é..... ---'_-'--------'----'------'p_on_s_e_s 
1- Une cellule "Végétale non chlorophyllienne telle que celle du champignon:' 

a) Etfectue la photosynthèse; c) A une structure identique à celle d'une cellule animale; 
b) Ne possède pas de mitochondries; d) Ne contient pas de chloroplastes. 

2- S~agis§ant des molécules nécessaires au renouvellement: 
a) Les glucides, les protides, les lipides et les sels minéraux sont des molécules organiques; 
b) Le soudan III révèle la présence des lipides; 
c) Toutes les protéines synthétisées dans la cellule sont intégrées dans la membrane; 
ct) Elles proviennent uniquement de l'alimentation. 

,1- Une expérience se déroule comme suit: on introduit dans un 1er tube à essai porté à 37°C et pH 7,2 de 

Soit le document 1 ci-dessou~_!!!.c!Lq~~!~s_~ift:~_r~!!!e~_~Q~..!!_p.Q~nomène ~ulaire capital. 

• 
Membrane 
[PlasmiQue 

Cytoplasme Mitochondrie Grête 
mitocl1ondnale 

Matrice 
mitocl1ondriole 

1­
2­

Document l' 
Nommer le phénomène dont il est question. 
Nommer le substrat initial. 

/0,5 pt 
10,5 pt 
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3- Nommer les transporteurs d'hydrogène. '. ,-;. /0,25 x 2 = 0.5pt 
4- Le déroulement de ce phénomène cellulaire peut être subdivisé en trois étapes. Nomme: 

.a) Les deux premières étapes. /0,25 x 2 =0,5pt 
b)Le composé organique obtenu à la fin de chacune de la première étape. /0,5pt 

, . c) Nomme l'étape qui nécessite la présence de dioxygène. /0,5pt 
5.. L'unt' QCS réactions du cycle de Krebs permet d'obtenir l'acide furnarique à partir de l'acide succinique 

selon l'~quation: HOOC - CH2- CH2- COOH + R' --. HOOC - CH = CH - COOH + R'H2 
Acide succinique Acide furnariciuë 

a) Nomme cette réaction. /0,5pt 
b) Déterminer le devenir du R'H2 formé. /0,5pt 

II- E'valua!ion des saWlir-faire et des savoir-être /12pts
 
Ex~.!.cice 1 : Elaborer un menu équilibré /4 pts
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Le do(~ument 2 ci.;.dessous représente la table de composition des aliments disponible dans nos marchés. 
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Document 2 
1- Nommer les aliments simples essentiellement contenus dans les féculents, les poissons et les fruits puis . 

/ donn{lr leurs fonctions respectives. /(0,25 + 0,25) x 3 = 1,5pt 
2- Elaborer le menu équilibré pour le petit déjeuner d'un enfant de 13 ans sachant que son apport 

é:lergétique conseillé est de 12 100 kJ et que la quantité d'énergie qu'il faudra retrouver dans ce repas 
est dE 25%. On donne 1 cal = 4,18 J. . - /2,5pts 

Exe""cice 2 : Construire et analyser les pyramides énergétiques /4pts
 
Le document 3 ci-dessous représente la productivité d;une prairie pâturée par des bovins.
 

.1- Construire la pyramide des énergies de cette prairie. /l,Spt 
2- Calculer le rendement de croissance pour chaque niveau trophique. /1,5pt 
3- Décrire le transfert de l'énergie d'un niveau à l'autre de cette prairie. /0,5pt 
4- Justifiel'l'évolution de la quantité d'énergie des producteurs primaires aux consommateurs tertiaires. 

/0,5pt 

• 

Energie solaire reçue 99 000 Kcal/halan 

Production primaire nette 7 215 Kcallhalan 

Production secondaire: 
- des bovins 
- des invertébrés phytophages 
- des consommateurs d'invertébrés 

520 Kcallha/an 
28 Kcal/halan 

8 Kcal/ha/an 

Document 3 
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Exerdce 3 : Al:Jalyser et interpréter les expériences de Calvin et BeIison 14pts 
Une fxpérience typique se déroule de la manière suivante: une suspension de microalgues vertes est 

illuminée dans le bioréacteur. A un instant t, du 14C02 radioactif sous la forme de H 14C03 est injecté. Après 
une durée préci.se et suffisante d'incubation (fraction de seconde jusqu'à quelques minutes selon les espèces de 

.	 microalgues), une aliquote de la suspension est transférée dans de d'alcool chaud et ensuite traité pour séparer 
lès constituants par chromatographie bidirectionnelle et ensuite révéler les molécules organiques d'intérêt 
(acic1cs organio,ues, acides aminés, sucres et composés phosphorylés). L'autoradiographie des résultats permet 

" de détenniner la nature des produits synthétisés au cours de la photosynthèse en présence de 14C02. Les taches 
so~bres indiquent la présence des composés organiques contenant du carbone radioactif. 
Résultatf expérimentaux 

. La figure ci-dessous compare des chromatogrammes obtenus après 5 s et 15 s de chasse en présence 

~."\. '.; l~·.d. d'hydrogénocal'bonate m~~ué. . . 
, ";"~ ADres 5s de Dhotosynthese·Aprë5 155 de photosynthèse 1 

c ! ~	 :' ., • 

Position original de '-+	 :+ 
rextrait .... <~- .DlphOiphates	 ......? 

Hexose
patM 

-+-----.....,"'..-..••••,1
APG ,.-- monophos h 

c_••,) C::;APG 

or;> Triose P 

Cl Acide malique 

Figure: Comparaison des chromatogrammes obtenus après 5s et 15s de chasse en présence 
. d'hydrogénocarbonate marqué. 

J- Justifie;: l'utilisation du carbone radioactif 14C02 par Calvin et Benson. /O,25pt 
L- Que représente l'ion hydrogénocarbonate (H14C03-) dans l'expérience? /0,5pt 
~ 

~'I- Pourquoi l'échantillon est-il transféré dans de l'alcool chaud? /0,25pt 
;l,' 4- La révélation du chromatogramme s'est faite en utilisant des colorants spécifiques. Quel réactif permet 

de révéler la présence des acides aminés? /0,25pt 
5- Qu'indique la présence des taches sombres sur le chromatogramme? /0,25pt 
6- Après übservation des taches obtenues après 5s de chasse, identifie les produits biochimiques obtenus. 

/lpt 
7.. a), Comparer les taches obtenues après 15s de chasse à celles obtenues à 5s. /0,5pt 

. b) Intet::>réter. /0,5pt 
8- Expliquer comment le 14C02 est incorporé dans les molécules organiques des végétaux chlorophylliens. 

/0,5 pt 
/ 

PAnTIE B: EVALUATION DES COMPETENCES 120points 

~XE~CICE.! : 110 pts 
, Compét,~nce ciblée : Réduire des conséquences néfastes des activités humaines sur les ressources 
naturelles 
Situation-problème: 

La teneur atmosphérique en dioxyde de carbone est environ de 0,03% ; pourtant les activités humaines 
rejettent dans l'atmosphère environ 30 milliards de tonnes par an de CO2• Cette situation paraît paradoxale pour 
Kition, élèvé en classe de seconde, qui aimerait savoir s'il existe ou p~ des phénomènes régulateurs de cette 
teneur dans la nature et au besoin comment ces régulations sont réalisées. Tu es chargé(e) d'éclairer sa lanterne. 

Cons'igue 1 : A l'aide de tes connaissances, élabore un texte de six lignes dans lequel tu expliques comment les 
activités humaines modifient le cycle du carbone. /3,5pts 

.	 . 
. Conmm-e 2: Afin de permettre à Kition de comprendre la situation présentée dans le texte, explique les 

phénomènes qui, dans les différents réservoirs, régulent la teneur en carbone atmosphérique. Ta présentation se 
fera dans un te:üe de huit lignes dans un langage scientifiquement et grammaticalement correct. /3,5pts 
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•
~wonsigD.:-.l; Elabore dans le cadre d'une sensibilisation une affichêproposant des actions concrètes qui 
peuvent être m{:nées pour lutter contre les conséquences des activités humaines sur l'environnement. /3pts 

'':' ÉXERéïCE 2: ilO points 
C()mp.~tence ciblée : lutter eontre le VIH/SIDA et les problèmes liés à la santé reproductive des 
aaolesce;~t(e)s 

Situation-problème: 
f,#.T~jk' . Ce~ demières .anné€s, les comp.o~em,ents agressi~s des jeunes 'su~ leu~~ camarades et les. ~~seign~t~, la 
,hY!OXICOmame, l'alcoolIsme et la sexualIte precoce ont pns une ampleur mqUIetante dans la societe. Les eleves 

. sont régulièrement pris en délit de consommation de drogue, les filles abandonnent l'école à cause d'une 
grossesse ou des complications d'un avortement clandestin qui a mal tourné. Les conséquences de pareils actes 
ne se sont pas tàit attendre'bhez Mlle X, 13 ans élève au collège. Ses virées nocturnes avec ses camarades lui 
ont coûté sa santé. Aujourd'hui, elle est enceinte et séropositive au VIH et le présumé père de son enfant, élève 
comme elle, est un toxicomane avéré. Une évaluation psychologique de Mlle X a révélé que sa crise 
comportementale est le résultat d'un-traumatique qu'elle a subit suite à l'excision qu'elle a subit à l'âge de 5 
ans. Beaucoup de jeunes se retrouvent aujourd'hui dans l'une ou l'autre situation décrite dans le texte. Il est 
grand temps cl'agir. 

Tu es un pair éducateur et tu as été choisi dans le cadre d'une campagne de sensibilisation pour 
elltrttenir les jeunes comme toi sur les problèmes liés à leur santé reproductive. 

'Consigne l' Conçois un texte de 8 lignes au maximum dans le but de sensibiliser les jeunes sur les 
cons~quences de la sexualité précoce et de la consommation des stupéfiants sur leur santé reproductive. /3,5pts 

.J..'5.;:"HIÇonsigne 2 :. Le VIH est considéré comme un « parasite intracellulaire"t>bligatoire » qui diminue les défenses 
. .. immunitaires de l'organisme. Rédige un texte de sept lignes dans lequel tu justifies cette appellation et décris 

cette action immunodéprimante. /3,5pts 

Consigne 3 : La pratique des mutilations génitales est tellement enracinée dans les us et coutumes que la 
diffiG1llté de l'éradiquer est grande. Tu es chargée de convaincre les adeptes de ces pratiques à y renoncer. 
Présente leurs dans un texte de huit lignes les arguments allant dans ce sens, /3pts 

Grille d'évaluation (Compétences 1 et 2) 

Critè 
i Cons
[----r 

., ,-"-­

-----. 
res 
oignes 

Pertinence de la 
production 

Maîtrise des connaissances 
scientifiques 

Cohérence de la 
production 

1 1 pt 2 pts 0,5 pt 0­

0,5 pt 
0,5 pt 

2 1 pt 2 pts 
3 1 pt 1,5 pt 
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